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Вступ. Яків Феофанович Чепіга нале-
жить до тих визначних педагогів минулого, 
погляди і педагогічна спадщина яких ма-
ють актуальне значення для освіти і в наш 
час.

Український педагог, психолог, уче-

ний, громадський діяч, методист Я. Чепіга 
(справжнє прізвище – Зеленкевич) наро-
дився у 1875 році на Чернігівщині. Учи-
тель-практик, викладач, науковий спів-
робітник науково-дослідного інституту 
педагогіки в Харкові, засновник Педоло-
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РОЗВИТОК ПЕДАГОГІЧНИХ ІДЕЙ ЯКОВА ЧЕПІГИ 
В НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ

У статті розглядаються окремі педагогічні ідеї Я. Чепіги – українського педагога, 
ученого і громадського діяча щодо розбудови української національної школи в контексті 
реалізації Концепції «Нова українська школа». 

Актуальність і затребуваність вивчення спадщини визначного педагога зумовлена 
близькістю його науково-теоретичної, практичної бази та принципів організації освіти 
з сучасними реформаційними змінами в освітній галузі. 

У взаємодоповнювальній єдності автор розглядає складові педагогічного успіху, 
визначені видатним педагогом, серед яких: високий професіоналізм, знання психології, 
відповідальність педагога перед суспільством. 

Учитель є центральною фігурою освітнього процесу – рушійною силою розвитку 
школи як інституції, взірцем для наслідування, професіоналом, особистістю і патріо-
том, здатним до партнерської взаємодії з дитиною та її батьками задля її розвитку. 

Серед інших важливих чинників, що впливають на результативність педагогічної 
праці та якість освіти, автор виокремлює такі характеристики, як: готовність учите-
ля до змін, глибоке вивчення природи дитини, знання психології та вміння застосовувати 
психологічні закони в навчальному процесі; важливим аспектом морально-етичних і про-
фесійних якостей педагога є самовиховання, здатність до розвитку та саморозвитку, 
удосконалення і самовдосконалення.

Автор статті звертає увагу на дотичні особливості педагога чепігівської та 
сучасної шкіл, що характеризують педагога як приклад для наслідування, особу, від-
повідальну перед суспільством за навчання та національне виховання дитини. Розділяє 
думку Я. Чепіги щодо важливості духовної спадщини українського народу, наголошуючи 
на важливості національної ідентифікації вчителя і дитини, значущості рідної мови і 
культури як основних духовних складових, що будуть опорою дитини в дорослому жит-
ті.

Ключові слова: національна ідентичність; професійний розвиток педагога; само-
виховання вчителя; саморозвиток і самовдосконалення.
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гічного інституту в Києві – такий профе-
сійний шлях Я. Чепіги. Його педагогічний 
доробок – понад 150 наукових праць (Бог-
данець-Білоскаленко Н. І, 2016, с. 1).

Спадщина Я. Чепіги досить  
багатопланова, у наукових працях пору-
шувалися питання розвитку української 
освіти, необхідності побудови нової сис-
теми освіти і виховання, що ґрунтувала-
ся на глибокому вивченні природи дити-
ни («Увага і розумовий розвиток дитини» 
(1911); «Страх і кара» (1912); «Брехливість 
у справі виховання» (1912)), створенні на-
ціональної школи, яка повинна бути народ-
ною, національною, природною і вільною, 
визначенні її основних принципів (Чепіга 
Я. Ф., 1911, с. 25). Вагомою працею Я. Че-
піги є «Проект української школи» (1913), 
у якій видатний педагог підсумував свої ба-
гаторічні дослідження, погляди, вимоги до 
нової української школи (Богданець-Біло-
скаленко Н. І, 2016, с. 1).

Поділяємо погляди щодо актуально-
сті постулатів видатного педагога в сучас-
ній школі Н. Богданець-Білоскаленко, яка 
виокремлює такі аспекти його спадщини, 
важливі для педагогіки сучасності: 

• побудова освітнього процесу на 
принципах гуманізації, демокра-
тизації, природовідповідності, 
зв’язку навчання з життям, дифе-
ренціації та індивідуалізації є нау-
ково-практичною основою функ-
ціонування освіти;

• запровадження методики навчан-
ня математики, у якій протистав-
ляються формалістична система і 
наявний тісний зв’язок із практи-
кою життя;

• пріоритетність розвитку індиві-
дуальних і природних здібностей 
дитини;

• урахування вікових можливостей 
дитини, недопущення переванта-
ження під час навчання;

• вплив батька та матері як важли-
вий чинник у навчанні дитини;

• визнання соціалізації одним із 
важливих завдань освіти;

• навчання як послідовний і до-
ступний процес, який повинен 
викликати добрі настрої та звич-
ки в дітей (Богданець-Білоскален-
ко Н. І., 2016, с. 2).

Це лише окремі педагогічні ідеї ви-
датного педагога, які є актуальними нині.

Постановка проблеми та її зв’язок 
із важливими практичними завдання-
ми. Процеси децентралізації, прийняття 
законів України: «Про освіту», «Про повну 
загальну середню освіту», реалізація Кон-
цепції «Нова українська школа», упрова-
дження державного стандарту початкової 
освіти зумовили основні системні зміни в 
освіті України, серед яких: оновлення змі-
сту освіти; перехід від знаннєвої парадиг-
ми до компетентнісної; співпраця педаго-
гів, учнів та батьків на засадах педагогіки 
партнерства, запровадження інтегрованого 
навчання; створення нового освітнього се-
редовища; надання свободи в діяльності 
вчителя.

Які з педагогічних ідей Якова Чепі-
ги дадуть змогу реалізувати задекларова-
ні реформаційні зміни в освіті сьогодні? 
Ознайомлення з його працями «Ґрунтовні 
принципи нормальної школи», «Педологія, 
або наука про дітей», першою працею-мо-
нографією «Самовиховання вчителя» (Че-
піга Я. Ф., 1914) допомагає зрозуміти, що 
реформування сучасної системи освіти 
спрямоване на реалізацію окремих педа-
гогічних ідей, про які писав автор багато 
років тому. Саме це викликає постійний ін-
терес науковців і педагогічних працівників 
до напрацювань видатного вченого.

Аналіз наукових досліджень та пу-
блікацій. Чимало науковців досліджували 
педагогічні надбання Я. Чепіги. Предметом 
досліджень були його погляди на організа-
цію навчального процесу з різними вікови-
ми категоріями школярів, індивідуалізація 
навчання, образ учителя, важливість його 
морально-етичних і професійних якостей 
тощо. 

Зокрема Л. Березівська розкриває ідеї 
Я. Чепіги щодо індивідуального підходу 
до учнів як провідного принципу шкіль-
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ної освіти (Березівська Л. Д., 2016, с. 6–8). 
Л. Ніколенко серед основних теоретичних 
засад навчання й виховання молодших шко-
лярів у педагогічній спадщині Я. Ф. Чепіги 
виокремлює доброту, терпіння та гарний 
приклад педагога (Ніколенко Л. Т., 2000). 
Наталія Богданець-Білоскаленко, дослід-
жуючи педагогічну спадщину Я. Чепіги, 
звертала особливу увагу на важливість 
постулатів великого педагога щодо про-
фесійного саморозвитку і самовдоскона-
лення вчителя, його моральних цінностей, 
які слугуватимуть прикладом для дітей та 
дорослих (Богданець-Білоскаленко Н. І., 
2012, с. 115).

Перелічені характеристики мають 
безпосереднє відношення до формування 
педагога нової освітньої формації. У су-
часних умовах освітня галузь потребує не 
лише кваліфікованих кадрів, насамперед в 
освіті має працювати умотивований педа-
гог, який володіє не тільки достатнім пере-
ліком професійних, а й морально-етичних 
якостей. Це має бути патріот своєї профе-
сії, орієнтований на здійснення професій-
ної діяльності в швидко змінюваних вну-
трішніх та зовнішніх умовах.

Дослідження названих науковців 
співзвучні з основними завданнями, які 
стоять перед сучасними педагогами Нової 
української школи:

• максимальне врахування прав, ін-
тересів і потреб дітей, розвиток 
їхніх здібностей; неупереджене і 
справедливе ставлення до дитини;

• формування ключових компетент-
ностей, що сприятимуть успішній 
соціалізації випускника школи в 
майбутньому;

• організація освітнього процесу на 
засадах партнерської 

• взаємодії, що передбачає повагу 
до особистості, доброзичливість 
і позитивне ставлення, довірливі 
відносини, діалогічну взаємодію 
тощо;

• здатність педагога до самороз-
витку і самовдосконалення (Кон-
цепція «Нова українська школа», 

2016, с. 14, 17).
Метою статті є дослідження окремих 

педагогічних ідей Якова Чепіги в контексті 
реформаційних змін в українській освіті. 
Для вирішення поставленої мети зроблено 
спробу визначити актуальність педагогіч-
них постулатів великого педагога в сучас-
ній українській школі.

Завдання статті полягають в осмис-
ленні чепігівських ідей щодо професійного 
розвитку педагогічних працівників в умо-
вах реалізації Концепції «Нова українська 
школа», зокрема використання основ дити-
ноцентризму в педагогічній діяльності вчи-
теля та морально-етичних якостей педаго-
га; співвіднесенні педагогічних постулатів 
Якова Чепіги із розвитком сучасної україн-
ської школи.

Виклад основного матеріалу. Кон-
цепція «Нова українська школа» центро-
вана на дитині, її потребах, інтересах, роз-
витку. Це втілення гуманістичних засад 
сучасної української освіти, реалізація ідей 
дитиноцентризму, що беруть витоки з пе-
дагогіки В. Сухомлинського і розвиваються 
вченими Н. Бібік, М. Вашуленком, В. Кре-
менем, О. Савченко, О. Сухомлинською», – 
зазначає Т. Сорочан (Сорочан Т. М., 2018, 
с. 1). До цього переліку видатних педагогів 
можна додати Я. Чепігу, адже одна з його 
педагогічних ідей визначає дитину цен-
тром особливої уваги вчителів і суспіль-
ства. Ця думка вченого наявна в багатьох 
його працях.

Основним об’єктом чепігівської 
школи, головним результатом ефективної 
професійної діяльності вчителя є дитина: 
«Цариною педагогічної діяльності вчителя 
є діти» (Чепіга Я. Ф., 1914, с. 141); «Істо-
та, що звертає на себе увагу всього свідо-
мого люду, у котрій той люд бачить свого 
духовного наслідника, своє будуче, котрій 
віддає всю свою любов, на яку тільки гідна 
людина, істота ця – дитина» (Чепіга Я. Ф., 
1911, с. 29); «Центр ваги шкільної праці – 
дитина» (Чепіга Я. Ф., 1914, с. 134). Акту-
альність цього постулату вченого доводить 
Концепція «Нова українська школа».

У сучасних умовах, орієнтуючись на 
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Концепцію «Нова українська школа», пе-
дагоги здійснюють свою професійну діяль-
ність на засадах дитиноцентризму, перед-
бачаючи презумпцію талановитості кожної 
дитини, цінність дитинства, радість пізнан-
ня і розвиток особистості через формуван-
ня критичного та креативного мислення 
учнів. Актуальним залишається виконання 
«завдання експериментальної педагогіки 
(про що писав Я. Чепіга) – вивчити духов-
ну й фізичну природу дитини зі всіх боків, 
зібрати і систематизувати все, що торкаєть-
ся життя її, найти закони, котрим підлягає 
її організм, і на них вже науково створити 
педагогіку» (Чепіга Я. Ф., 1911, с. 30). 

Іншими словами, будуючи траєк-
торію розвитку кожної дитини, учитель 
повинен ураховувати її психолого-фізіо-
логічні можливості, життєвий досвід, на-
лагодивши співпрацю з батьками та ото-
ченням дитини. Я. Ф. Чепіга наголошував, 
що вчитель не повинен ставити за мету змі-
нити дитину. Його головне завдання – роз-
гледіти здібності і таланти кожної дитини, 
цілеспрямовано, систематично, активно 
допомагати їхньому розвитку. Ефектив-
ність цього процесу забезпечить усебічне 
вивчення дитини, її сім’ї, оточення, а та-
кож урахування її національної індивіду-
альності. І надзвичайно важливим є те, що 
успішна реалізація цієї траєкторії розвитку 
можлива за умови партнерської взаємодії 
дитини, батьків та вчителя.

Отже, педагогічна діяльність центро-
вана на дитині. 

Логічно, що діяльність держави і су-
спільства в умовах реформаційних змін має 
бути центрована на вчителеві. Адже саме 
від педагога насамперед залежить розвиток 
освіти в цілому та здобувачів освіти зокре-
ма. 

Забезпечити результативність упро-
вадження задекларованих змін у сучасній 
освіті має педагог, зрозумівши, наскіль-
ки він сам готовий до змін і чи відчуває 
необхідність виходу зі звичної території 
комфорту. Освіта впродовж життя, учите-
лецентризм, безперервність професійного 
розвитку, мобільність і системність стали 

основними ознаками сучасного професій-
ного середовища педагога Нової україн-
ської школи. 

Реформування освіти в Україні ви-
значає нове розуміння професіоналізму 
педагогів як здатності самостійно діяти в 
інноваційному середовищі. Мають швид-
ко змінюватися навички, що зумовлюють 
успіх педагогів у фаховій діяльності та 
кар’єрі, а також мають бути сформовані 
ціннісно-етичні установки як важливий 
особистісний компонент професійного са-
мовдосконалення.

Навчити і виховати особистість, па-
тріота, інноватора – таке замовлення від 
держави і суспільства отримала освітян-
ська громада. Це зможе зробити педагог, 
котрий сам має високі моральні якості, 
відданий Батьківщині, шанує рідну мову 
і традиції українського народу, справжній 
професіонал своєї справи. В умовах сього-
дення ми розглядаємо постать педагога як 
агента змін, умотивованого і здатного до 
самовдосконалення, саморозвитку задля 
великої справи навчання і виховання осо-
бистості, патріота, інноватора. 

Я. Ф. Чепіга, ще багато років тому ро-
зуміючи важливість постаті педагога, чітко 
усвідомлював найголовніше, що проєкти 
школи та ідеї щодо неї, реальне їх втілення 
значно залежать від особистості вчителя, 
його впливу на дитину. У першій праці-мо-
нографії «Самовиховання вчителя» автор 
акцентує увагу на важливості ролі педагога, 
його відповідальності перед суспільством 
та наголошує на важливості його авторите-
ту та необхідності формування мотивацій-
но-ціннісної складової через самовихован-
ня. І це ще одна педагогічна ідея видатного 
педагога «учитель – рушійна сила розвитку 
школи як інституції та взірець для насліду-
вання».

Відома думка, що діти нас не слу-
хають, вони нас наслідують. Саме тому 
Я. Чепіга розглядав педагога як приклад 
для наслідування, акцентував увагу на його 
самовихованні, удосконаленні професій-
них здібностях, виробленні в собі твердого 
характеру і волі. Покладаючи великі надії 
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у вихованні дитини на позитивний образ 
учителя, Я. Чепіга пише: «І чим більше 
він розширить коло своїх обов’язків, чим 
міцніше їх зв’яже з добром об’єктів своєї 
праці, чим глибше загляне своїм духовним 
зором у наслідки від свого діла, тим суво-
ріше поставиться він до своєї особи, тим 
наполегливіше вимагатиме від себе вико-
нання своїх обов’язків» (Чепіга Я. Ф., 1914, 
с. 129). Отже, відповідальність педагога, 
робота над собою, добро і справедливість 
є невід’ємними складовими його професій-
ної майстерності.

Я. Чепіга, наводячи приклад зі «сто-
ячою» і «текучою» водою, підкреслював 
переваги останньої: «Стояча вода гниє. Те-
куча, набираючись сили і моці в боротьбі 
з перешкодами, власними грудьми прори-
ває собі річище, по якому невпинно несе 
себе – чисту, прозору. Повсякчасна праця 
над собою очищає душу і серце від наму-
лу й життєвого бруду. Вона дає силу не-
сти свої щирі поривання не засміченими 
неправдою до кінця днів» (Чепіга Я. Ф., 
1914, с. 131). Учений підводить учителя до 
висновку, що треба рухатися вперед, осво-
ювати нові знання, здобувати нові навички, 
мати чисту душу, тоді він досягне вершин у 
своїй професійній діяльності.

Учитель повинен уміти аналізувати, 
порівнювати, систематизувати, планувати, 
вирішувати проблеми, знаходити шляхи їх 
вирішення, використовуючи інноваційні 
технології та методи навчання і виховання. 
Учитель має бути дослідником і експертом, 
адже: «Шкільна праця і душа дитини – ще 
не досліджене поле. І поки там будуть старі 
методи вчителя, доки повно в ній буде не-
сподіванок і насильства, доки ми не зможе-
мо зважити впливу праці на дитину» (Чепі-
га Я. Ф., 1914, с. 135).

Що важливіше в характеристиці су-
часного педагога – його моральні чесноти 
чи високий професіоналізм? На нашу дум-
ку, ці поняття суголосні.

Яків Чепіга вважав: «…для справж-
нього вчителя не досить досягти доскона-
лості в методичних способах, бути гарним 
методистом: йому потрібно досягти певної 

духовної висоти моральних переконань» 
(Чепіга Я. Ф., 1914, с. 130). Він наголошу-
вав на тому, що, діючи застарілими мето-
дами, в основі яких буде несправедливість 
і насилля, педагоги не зможуть досягти 
бажаних результатів як у професійній ді-
яльності, так і не матимуть позитивного 
впливу на дитину. Я. Чепіга виступав іні-
ціатором кардинальних змін у стосунках 
учителя, учнів та їхніх батьків, наголошу-
ючи на довірливих і справедливих відно-
синах. Цей постулат видатного педагога 
ми можемо розглядати як зародок сучасних 
відносин між усіма учасниками освітньо-
го процесу на засадах партнерства в Новій 
українській школі.

Сучасний педагог – коуч, фасиліта-
тор, тьютор, модератор, медіатор, мене-
джер, консультант, наставник тощо. Такий 
різноплановий формат професійної діяль-
ності передбачає комунікацію з різнові-
ковими категоріями учасників освітнього 
процесу. Висока професійна комунікація 
дає можливість педагогу бути прикладом 
у наслідуванні не лише для учнів, а й для 
дорослих, серед яких колеги, батьки шко-
лярі, громадськість. Важливо, щоб це був 
приклад, гідний наслідування. Це підви-
щить і авторитет самого вчителя, і закла-
ду, у якому він працює. Учений-просвіти-
тель наголошує: «Учитель є зразком, його 
поводження – прикладом для дорослих. 
Тому він повинен піклуватися не тіль-
ки про добро дитини, а й про добро до-
рослих, добро майбутнього народу і всієї 
людськості» (Чепіга Я. Ф., 1914, с. 120). 
«Щоб бути справжнім прикладом для ін-
ших, потрібно, щоб учитель досяг висоти  
загальнолюдських чеснот, безупинною 
працею виховав себе, поліпшив і вдоскона-
лив свої здібності та виробив власний ха-
рактер і волю» (Чепіга Я. Ф., 1914, с. 130). 
Ці слова видатного педагога підводять нас 
до такої сучасної педагогічної ідеї: «Учи-
тель – особистість і патріот». 

Я. Чепіга підкреслює, що «Педагогові 
більше, ніж кому іншому, потрібно вдоско-
налювати свій внутрішній зміст, дбати про 
розвиток чеснот, бо самі знання без мораль-
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ного життя не зроблять його авторитетною 
культурною силою в громадянстві. Йому не 
можна і не годиться застигнути в однім раз 
назавжди створенім зразку. Учитель пови-
нен поступово розвиватися» (Чепіга Я. Ф., 
1914, с. 129). Важливість авторитету вчите-
ля є беззаперечним аргументом.

Модель сучасного педагога поєднує 
в собі професійні й особистісні якості. 
Серед професійних виокремимо: глибокі 
фахові знання, справедливу вимогливість, 
педагогічну тактовність, прогностичність, 
науковість і інноваційність. Але високого 
професіоналізму недостатньо для виконан-
ня високої місії Вчителя.

У Концепції «Нова українська шко-
ла» зазначено: «Найосвіченіша людина 
може стати найгіршим злочинцем, якщо 
не розуміє і не поділяє загальнолюдських 
цінностей…..» (Концепція «Нова україн-
ська школа», 2016, с. 19). Виховання є не-
від’ємною складовою всього освітнього 
процесу і має відбуватися на високих нотах 
учительської чистої, відкритої душі. Про 
це писав у монографії «Самовиховання 
вчителя» Я. Чепіга, наголошуючи на тому, 
що вміння навчати не є кінцевим ідеалом 
учителя: «Мало передати самі сухі, мер-
тві знання – треба прищепити дитині, що 
є найліпшого в людині, вкласти в неї свою 
високу душу» (Чепіга Я. Ф., 1914, с. 130). 
Одне з основних завдань педагогічної ді-
яльності – сформувати в дитини повагу до 
загальнолюдських цінностей, переконати у 
їхній пріоритетності. Успішна соціалізація 
особистості, її модель поведінки в дорос-
лому житті формуються в шкільному віці. 
Суттєвий вплив на розвиток ціннісних орі-
єнтацій дитини, формування її характеру, 
розвиток волі і почуттів має сім’я, друзі і 
педагоги. 

Науковець В. Сидоренко наголошує, 
що важливими в наскрізному процесі ви-
ховання є формування таких цінностей:

• морально-етичних (гідність, чес-
ність, справедливість, турбота, 
повага до життя, повага до себе та 
інших людей);

• соціально-політичних (свобода, 
лідерство, демократія, культур-

не різноманіття, повага до рідної 
мови, культури, патріотизм, шано-
бливе ставлення до довкілля, по-
вага до закону, солідарність, від-
повідальність» (Сидоренко В. В., 
2018, с. 2). 

Сформувати перелічені цінності здат-
ний педагог соціально відповідальний, ду-
ховно багатий, гуманний, який має навички 
креативного та критичного мислення, твор-
чий, який постійно вдосконалюється та са-
мовдосконалюється, спроможний будувати 
відносини на демократичних засадах.

У контексті вирішення проблеми 
становлення й розвитку чепігівської наці-
ональної української школи важливими є 
національна ідентифікація й учителя, і ди-
тини, національне виховання педагога, на-
ціональне розуміння маленького українця. 

Особлива роль у національному вихо-
ванні відводиться вчителю: «На плечі вчи-
теля покладено долю всього українського 
народу. І вчитель повинен стати щирим си-
ном його, поєднати себе з його минулим, у 
сучаснім стати свідомим і активним членом 
однієї сім’ї з ним і працювати для майбут-
нього так, щоб діти народу були рідні йому 
за духом, переконаннями й ідеалами» (Че-
піга Я. Ф., 1914, с. 143). Не можна навчити 
бути патріотом, учитель повинен бути сві-
домим патріотом своєї держави і народу. 

Складовими національної школи є: 
рідна мова, культура, ментальність свого 
народу, традиції і звичаї. Учений підкрес-
лює, що дитина, яка з ранніх літ чує рідну 
мову, зростає в рідній культурі, усвідомлю-
ючи морально-етичні зразки, у дорослому 
житті йтиме послідовним шляхом націо-
нальних переконань, що згодом передасть 
і своїм дітям. Саме тому вчитель зобов’я-
заний плекати й оберігати національність 
особистості, не намагатися насаджувати 
їй нерідне, чуже, що калічить її душу. Пи-
тання національного самовиховання та 
національного розуміння дитини видат-
ний педагог вважає одним із ключових у 
формуванні громадянина (Богданець-Біло-
скаленко Н. І., 2013, с. 5): «Виховані в нас 
чесноти покажуть нам і шлях до національ-
ного самовиховання; бо не можна любити 
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дитину і не знати її життя, не можна свідо-
мо творити добро, не розуміючи, що добро 
для дитини; не знаючи ж дитини і її пси-
хіки, не можна бути до неї справедливим» 
(Чепіга Я. Ф.,1914, с. 144). 

Кожна особистість унікальна. Усебіч-
не вивчення дитини, урахування її індиві-
дуальних особливостей (фізичних, розу-
мових, емоційних і соціальних), інтересів, 
супровід її траєкторії розвитку, активна 
співпраця педагога з батьками, злагодже-
ність їхніх спільних дій є запорукою нав-
чання і виховання громадян країни, здатних 
бути її патріотами та дбати про її майбутнє. 

Створена в сучасній школі атмосфе-
ра має бути сповнена свободою, довірою 
та добром. Дитина, яка почуватиметься 
безпечно, буде готова розкрити свої талан-
ти. Необхідними атрибутами сприятливої 
шкільної атмосфери є дух українського на-
роду: мова, культура, звичаї та традиції. 

Я. Чепіга в монографії «Самовихо-
вання педагога» наголошує на важливості 
таких духовних складових, як: рідна мова, 
яку «…дитина сприймає … так, як вживає 
її народ, – зливається з народом через ідеї і 
розуміння, що передає їй її нація», «культу-
ра рідного народу, його настанови, правові, 
соціальні, державні й побутові переконан-
ня. І все це… виробляє певні правила пове-
дінки та моральні погляди» (Чепіга Я. Ф., 
1914, с. 142). А найголовнішим видатний 
педагог уважає те, що «дитина у своїй на-
ції, в її духовній спадщині, має і опору, і за-
хист серед життєвих пригод» (Чепіга Я. Ф., 
1914, с. 142). Висока місія сучасної школи 
полягає зокрема у вихованні патріотів, ви-
пускників із активною життєвою позицією, 
які діятимуть згідно з морально-етичними 
принципами і здатні приймати відпові-
дальні рішення, поважати гідність і права 
людини, що передбачено концептуальними 
засадами Нової української школи і на що 
спрямовані зусилля освітянської спільноти. 

Нова школа, наслідуючи високі ідеї 
Я. Чепіги щодо становлення і розвитку на-

ціональної української школи, «буде пле-
кати українську ідентичність…буде вихо-
вувати не лише відповідальність за себе, а 
й за розвиток і добробут країни та всього 
людства» (Концепція «Нова українська 
школа», 2016, с. 19). 

А «довіреним нації», «довіреним на-
роду» в цій нелегкій праці буде сучасний 
учитель, який, на думку великого педагога, 
несе високу відповідальність перед держа-
вою і суспільством за навчання і вихован-
ня громадян держави (Чепіга Я. Ф., 1914, 
с. 130).

Виконання важливого суспільного і 
державного замовлення – виховання осо-
бистості, інноватора, патріота залежить від 
учителя – патріота своєї професії, висо-
кокваліфікованого педагога-професіонала.

Висновок. Я. Ф. Чепіга наголошував, 
що вчитель – це та культурна сила, яка несе 
людям світло і знання! 

Ознайомлення з окремими творами із 
педагогічної спадщини Я. Чепіги перекона-
ло в тому, що педагогічні й наукові доробки 
видатного педагога не втратили своєї зна-
чущості для сучасної освіти, школи. Його 
педагогічні ідеї спонукають до самопізнан-
ня, саморозвитку і самовдосконалення су-
часного педагога. 

Розбудовується Нова українська шко-
ла, у центрі якої – індивідуальність і непов-
торність дитини; високий професіоналізм 
і академічна свобода вчителя, що спря-
мовані на розвиток цієї дитини. Сучасна 
школа плекає українську ідентичність, що 
надзвичайно важливим уважав Я. Чепіга. 
Патріотизм, повага до життя, себе та інших 
людей, рідної мови, культури стали складо-
вими ціннісно-етичного компонента осо-
бистості сучасного педагога. 

Перспективи подальших досліджень 
педагогічної спадщини Я. Чепіги сприяти-
муть тому, що в сучасній українській школі 
проростуть зерна любові, справедливості, 
терпіння і доброти чепігівської національ-
ної школи.
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В статье рассматриваются отдельные педагогические идеи Я. Чепиги – украин-
ского педагога, ученого и общественного деятеля по развитию украинской национальной 
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школы в контексте реализации Концепции «Новая украинская школа».
Актуальность и востребованность изучения наследия выдающегося педагога обу-

словлена близостью его научно-теоретической, практической базы и принципов органи-
зации образования с современными реформационными изменениями в образовательной 
сфере.

Во взаимодополняющем единстве автор рассматривает составляющие педагоги-
ческого успеха: высокий профессионализм, знание психологии, ответственность педаго-
га перед обществом.

Среди важных факторов, влияющих на результативность педагогической работы 
и качество образования, автор выделяет готовность учителя к изменениям, знание 
психологии, самовоспитание, способность развития и саморазвития, совершенствования 
и самосовершенствования.

Автор статьи обращает внимание на особенности педагога школы Я. Чепиги, 
характеризующие его как пример для подражания, лицо, ответственное перед 
обществом за обучение и национальное воспитание ребенка.

Ключевые слова: национальная идентичность; профессиональное развитие 
педагога; самовоспитание учителя; саморазвитие и самосовершенствование.

DEVELOPMENT OF PEDAGOGICAL IDEAS OF YAKOV CHEPIGA
 IN NEW UKRAINIAN SCHOOL
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The article considers some pedagogical ideas of Yakiv Chepiga who was a famous teacher 
and a public figure. The author considers Chepiga’s Ukrainian national school in the context of 
the current «New Ukrainian School» Concept. The study of this teacher’s legacy is due to the 
resemblance of his practice and principles of modern education. 

The author studies the pedagogical success’ components, which were defined by Yakiv 
Chepiga. They include high professionalism, psychology knowledge, the teacher’s responsibility 
to society.

A teacher is seen as a central figure in the learning process, as well as a driving force of 
school development, a role model and a patriot, who is able to cooperate with a child and their 
parents.

Among other important factors influencing the quality of education the author singles out 
the teacher’s flexibility, deep study of the child’s nature and applying psychological laws in the 
learning process. Another aspect of a teacher job is constant self-education and improvement.

The author of the article agrees with the opinion of Yakiv Chepiga on the importance of 
Ukrainian cultural and national heritage in the learning process that later supports the child 
in their adulthood.

Keywords: national identity; professional development of a teacher; self-development 
and self-improvement of a teacher.
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